Braindump Softwareentwicklung in Grof3projekten
WS 19/20

17. Juni 2020 (wegen Corona erst im SS20)

Aufgabe 1

Uberpriifen Sie die Richtigkeit der folgenden Aussagen und erkliren Sie bei den falschen warum sie falsch
sind.

a) Um gute Wartbarkeit zur erreichen, sollte Kohasion und Kopplung hoch sein.
b) Agile Softwareentwicklung ist gut fir Sicherheitssysteme.

c) Ein Error fuhr nicht unbedingt zu einem Versagen.

d) Whitebox-Testing findet gleiche bzw. mehr Fehler als Blackbox-Testing.

e) Ein Kommunikationsdiagramm in ein Sequenzdiagramm umzuwandeln, ist moglich.

Aufgabe 2

t4 t4
(0,2,0)«——(1,1,0)«—(2,0,0)

VL.

(0,1,1)«— (1,0,1)

t2
t1//13
(0,0,2)

Wandeln Sie diesen Erreichbarkeitsgraphen in ein Petrinetz um.



Aufgabe 3

Den Hotkeys einer Gaming Tastatur sollen durch den Benutzer verschiedene parametrisierte Aktionen
zugweisen werden (z.B. Systemlautstidrke um einen vorgegebenen Wert dndern oder das Offnen eines
Programms). Die Zuordnung soll zur Laufzeit bestimmt werden.

a) Welches Entwurfsmuster eignet sich am besten dafir?

b) Vervollstandigen Sie das folgende UML-Diagramm:

OperatingSystem

Client

+startProgram(p:string):void
+changeVolume(v:integer):void

c) Zeichnen Sie ein Sequenzdiagramm fiir den Fall, dass der Benutzer einen Hotkey driickt, fir den die

Aktion C:\Programm\MsWord.exe 6ffnen hinterlegt ist.

Aufgabe 4
Person
name: String
address: String
phone: String
AN
Department
N name: String
urse specialisation: String
surgicalNurse: Boolean
g 1 1
headdoctor |doctors
Patient
1 1.7 id: Integer
) allergies: String
Doctor patient.jliness: String
opNurse |joined: Date 1

speciality: String
newOp(p:Patient, n:Collection<Nurse>): Operation

1

operation

* *

Operation
opDate: Date

Formulieren Sie folgende Anforderungen in OCL:
a) Der Chefarzt ist auch Arzt im Department

b) Jeder Arzt betreut max. 5 Patienten



c) Patienten haben eindeutige Ids
d) Der Aufruf Doctor.newOp(p, n) setzt voraus, dass jede Krankenschwester in n eine Op-

Krankenschwester ist. Nach dem Aufruf ist die neue Operation dem Arzt zugeordnet.

Aufgabe 5

puklic abkstract class Discount{
ruklic abstract doukle getValue() ;

puklic class WinterDiscount extends Discount{
@0verride
public doukle getValue () {
retorn O.10;

puklic S5tring description(){

retorn "Your disount:"+1l00%getValue ()+" (December to February only)™;

}
pukblic class SummerDiscount extends Discount{
BCverride
public doukle getValue () {
return 0.20;

puklic S5tring description(){
retorn "Your disount:"4+1l00%getValue ()+" (June to Rugust only) ™

}
puklic class AdultWinterDiscount extends WinterDiscount{
BOverride
public doukle getValue(){
return 0.CS%¥super.getValue () ;

1
pukblic class ChildWinterDiscount extends WinterDiscount{
BOverride
puklic doukle getValue () {
return 0.CZ%¥zuper.getValue () ;

}
pukblic class AdultSummerDiscount extends SummerDiscount{
BOverride
pukblic doukle getValue(){
return 0.CS%¥super.getValue () ;

1
pukblic class ChildSummerDiscount extends SummerDiscount{
@AOverride
puklic doukle getValue () {
return O.C02%super.getValue () !



a) Nennen Sie drei aus der Vorlesung bekannte Arten des Refactorings, die auf diese Klasse

sinnvollangewendet werden kdnnen.

b) Zeichnen Sie ein UML-Klassendiagramm, welches das Softwaresystem nach dem Refactoring

beschreibt.



